
CONSIGLIO COMUNALE DEL 26.02.2016

Interventi Sigg. consiglieri

Modifica “Regolamento comunale per l’affidamento di lavori, servizi e forniture 

in economia” approvato con deliberazione Consiglio Comunale n. 20 del 

18/04/2014

Presidente

Passiamo al quinto punto: Modifica “Regolamento comunale per l’affidamento 

lavori  servizi  e forniture in economia” approvato con deliberazione Consiglio 

Comunale n. 20 del 18/4/2014.

Ha chiesto la parola il Sindaco, ne ha facoltà.

Sindaco

Grazie  Presidente.  Come  già  citato  si  tratta  di  una  piccola  modifica  al 

Regolamento  comunale  per  l’affidamento  dei  lavori  e  servizi  e  forniture  in 

economia, che era stato approvato con deliberazione del Consiglio Comunale 

n.20  del  18.4.2014.  Lo  abbiamo  visto  in  commissione,  sono  piccoli 

adeguamenti  di  legge  e  snellimenti  della  procedura.  Vi  faccio  un  esempio, 

all’art.3  comma  9  dove  era  scritto:  “Per  l’acquisizione  di  beni  e  servizi  di 

importo inferiore  alla  soglia  comunitaria  sussiste  l’obbligo di  fare  ricorso al 

mercato elettronico per la  pubblica amministrazione ovvero ad altri  mercati 

elettronici istituiti ai sensi dell’art. 328 del d.p.r. 207 del 2010” diventa, perché 

ci siamo resi conto che così era estremamente limitativo ci imponeva anche 

sotto i 1.000 euro di fare ricorso al mercato elettronico, quindi diventava un 

problema, nel senso che non potevi mettere in piede una procedura per magari 

un  acquisto  di  5/600  euro  di  roba.  Questo  non  vuol  dire  che  compri 

telefonando all’amico che ha il negozio sotto casa. Diventa “Fatto salvo l’obbligo 

di  utilizzo  delle  convenzioni  eventualmente  attivate  da  Consip  Spa,  per 

l’acquisizione di beni e servizi di importo da 1.000 euro - quindi non da zero 

come  si  intendeva  prima  -  fino  alla  soglia  comunitaria  che  sono  i  40.000, 

sussiste  l’obbligo  di  fare  ricorso  al  mercato  elettronico  per  la  pubblica 

amministrazione  ovvero...”  eccetera.  Quindi  abbiamo  innalzato  lo  scalino  a 

1.000 euro; questo non vuol dire, ed è citato, fatto salvo l’obbligo di utilizzare le 
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convenzioni  eventualmente  attivate  da  Consip  oppure  se  sul  mercato 

elettronico c’è, ma non vincolandoci al mercato elettronico se no ci ingessiamo 

per qualsiasi minimo acquisto. Questo non vuol dire come dico che compriamo 

nel negozio sotto casa dell’amico, ma si  fa sempre chiaramente una piccola 

ricerca di mercato sul prodotto. 

Altre  modifiche  le  troviamo all’art.4  al  fondo,  dove  noi  avevamo nel  nostro 

regolamento  inserito  un  ulteriore  soglia  a  20.000,  la  soglia  comunitaria  è 

40.000, noi avevamo inserito una soglia intermedia a 20.000: non ha nessun 

senso, ci crea solo delle perdite di tempo, ci affidiamo alla norma di legge, la 

soglia comunitaria. Altre cose le avevamo viste anche in commissione, sono 

semplicemente dei chiarimenti o delle correzioni che a suo tempo non si erano 

fatte  perché  leggendolo  e  rileggendolo  ti  accorgi  che  ci  sono  delle  carenze 

oppure una dicitura non è ripetuta, come nel caso per esempio degli art. 6 ai 

punti  B  e  C  che  vengono  ripetute  delle  cose  che  si  davano  per  scontate 

nell’articolo.  Considerate  che questo regolamento l’abbiamo ripreso in mano 

recentemente  per  fare  tutto  il  regolamento  dell’anticorruzione  e  quindi  in 

quell’occasione  abbiamo  proprio  rispulciato  attentamente,  hanno  lavorato 

sopra il segretario e gli uffici per delle giornate facendo anche dei corsi qua 

dentro, lo abbiamo rispulciato e in quel caso sono emerse delle correzioni da 

fare, sia per adeguarlo alla norma di  legge,  sia per snellirlo il  più possibile 

sempre  chiaramente  nel  rispetto  sia  del  regolamento  comunale  per 

l’affidamento dei lavori e servizi e forniture in economia, sia per quello che è il 

suo contenuto. Grazie.

Presidente

Ringrazio il Sindaco. Chiedo chi vuole fare interventi e dichiarazione di voto... 

Ha chiesto la parola il consigliere Lo Nobile, ne ha facoltà.

Consigliere Lo Nobile

Grazie Presidente. Oltre agli snellimenti effettivamente ci sono stati anche altri 

punti  tipo  l’affidamento  degli  incarichi  di  ingegneria  e  architettura  che  si 

rimanda esattamente e l’inserimento soprattutto nell’ultimo punto in relazione 

ai  seguenti  servizi,  tipo  servizi  di  notifica  atti,  recupero  e  custodia  veicoli, 

2



gestione parcheggi a pagamento, fornitura noleggi, manutenzione parcometri, 

punti  che abbiamo discusso in commissione anche in virtù di  quello che è 

successo  con  l’ex  Aipa  e  quant’altro.  Per  quanto  riguarda  la  nostra 

dichiarazione di voto è di astensione. Grazie.

Presidente

Ringrazio il consigliere Lo Nobile. Chiedo chi vuole intervenire? Ha chiesto la 

parola il consigliere Bona, ne ha facoltà.

Consigliere Bona

Grazie Presidente. Anche per noi Moderati il voto sarà di astensione. Grazie.

Presidente

Ringrazio il consigliere Bona. Chi vuole fare intereventi? Ha chiesto la parola la 

consigliera Pirro, ne ha facoltà.

Consigliera Pirro

Grazie Presidente. Anche il Gruppo Movimento 5 Stelle si asterrà su questa 

delibera perché per quanto siano adeguamenti di legge alle normative europee 

ci  sembra  che  si  perda  un  po’  di  controllo  e  di  trasparenza  con  queste 

modifiche. Grazie.

Presidente

Ringrazio la consigliera Pirro. Ha chiesto la parola la consigliera Bosso, ne ha 

facoltà.

Consigliera Bosso

Le  modifiche  apportate  consentono  senza  far  venir  meno  i  principi  che  li 

regolano,  cioè  la  trasparenza,  la  rotazione  e  la  parità  di  trattamento,  di 

alleggerire senza pregiudicare quelle forniture necessarie ed urgenti di importo 

contenuto.  Lo  snellimento  amministrativo  è  un  compito  da  perseguire  per 

consentire un miglior utilizzo delle risorse già fortemente sacrificate in questi 

anni da blocchi e restrizioni. Grazie.
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Presidente

Ringrazio la consigliera Bosso. Ha chiesto la parola il consigliere Beretta, ne ha 

facoltà.

Consigliere Beretta

Grazie  Presidente.  Come  gruppo  abbiamo  valutato  in  modo  estremamente 

positivo questa integrazione al regolamento, non tanto per i contenuti quanto 

piuttosto  perché  tutte  le  variazioni  sono  indirizzate  su  una  direttrice  ben 

precisa,  cioè quella di  snellire  le procedure.  In una situazione come questa 

dove  tutti  sono  contrari  alla  burocratizzazione  sempre  più  intensa  delle 

procedure  amministrative,  riteniamo  che  questa  delibera  che  introduce  le 

modifiche al regolamento, vada nella direzione giusta, soprattutto anche per la 

ragione che sono state snellite le procedure per i servizi e le forniture sotto i 

42.000  euro  dove  il  nostro  regolamento  era  ancora  più  capzioso  e 

burocraticizzato  rispetto  alle  previsioni  dettate  dai  regolamenti  europei  in 

questa  materia.  Quindi  in  quest’ottica  non  possiamo  che  votare  in  modo 

favorevole all’integrazione al Regolamento così come proposto dalla delibera che 

andremo a votare fra un po’. Grazie.

Presidente

Ringrazio il consigliere Beretta. Chiedo chi vuole fare ancora degli interventi... 

Possiamo passare alla votazione.

Favorevoli … 13

Contrari … nessuno

Astenuti  … i  consiglieri  Bona,  Russo,  Lo  Nobile,  Mango,  De  Giuseppe e  la 

consigliera Pirro.
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